



湖南代表团举行第四次全体会议和分组会议

沈晓明主持 刘俊臣毛伟明参加



扫码看视频

三湘都市报3月10日讯 10日上午，出席十四届全国人大三次会议的湖南代表团在驻地举行第四次全体会议，审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表团团长沈晓明主持会议。全国人大常委会副秘书长、机关党组成员刘俊臣参加审议。

副团长毛伟明、王双全、乌兰以及杜家毫、胡旭晟、杨维刚、蒋涤非、周海兵、朱玉、叶晓颖、李建成等参加会议。最高人民检察院副检察长苗生明，全国人大常委会机关、最高人民法院、最高人民检察院有关同志到会听取意见。

刘俊臣代表说，全国人大常委会工作报告总结工作实事求是，部署任务重点突出，充分展现了高度政治自觉、强烈使命担当、扎实工作实效，是一篇具有很强政治性、思想性、指导性的好报告。报告把坚持党中央集中统一领导作为最高政治原则，充分展现人大工作高质量发展的新进展新成效，坚持以人民为中心，践行全过程人民民主，充分彰显为民情怀。过去一年，全国人大常委会在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，紧紧围绕党和国家工作大局，稳中求进推动立法、监督、代表、对

外交往等工作，亮点纷呈、成绩斐然，为推进强国建设、民族复兴伟业作出了重要贡献。

乌兰代表说，全国人大常委会工作报告是凸显政治底色、制度特色、法治成色、为民本色的好报告。从中深刻感受到，坚持党的领导是人民代表大会制度的最大优势，服务中心大局是各级人大及其常委会的最大担当，顺应民心民意是做好人大工作的最大政治，夯实基层基础是提高人大工作质量和水平的最大潜力。

朱玉代表说，“两高”工作报告彰显政治高度、法治力度、民生温度、时代热度。建议积极推进党委政法委负责的社会治安综治中心建设，为全国法院系统调增编制、员额，统筹强化科技赋能，有力破解案多人少矛盾。

叶晓颖代表说，完全赞成“两高”工作报告。建议推进执行活动信息共享机制建设；加强罪犯交付执行工作，推动解决“收押难”“送监难”问题。

审议中，鲜铁可、龙荣、刘涛、唐岳、王洪斌、黄小玲、高亚、陈爱林、吴义强、陈梦林、麻小娟等代表围绕完善代表联系群众平台、加强知识产权司法保护体系建设、引导规范人工智能司法应用等提出了意见建议。

下午，湖南代表团举行分组会议，审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 郭宸 刘笑雪



两会首提“瞪羚企业”有何深意



扫码看视频

全国两会期间，“瞪羚企业”这一新经济领域的热词首次被写入政府工作报告，引发广泛关注。这可不是动物园新来的萌宠，而是能带着中国经济“贴地飞行”的硬核玩家！为什么这么说呢？

瞪羚企业指的是高成长性科技型

企业，是跨过创业初期后，在较短时间内以超常规速度发展，并且无论在技术、商业模式还是产业组织形式上都有强大创新能力的企业。这类企业犹如非洲草原上具有极强奔跑和跳跃能力的群居动物瞪羚一样，虽然个头不大，但是跑得快、跳得高。

作为科技创新领域的“潜力股”，瞪羚企业凭借高成长性、强创新力成为经济转型的重要力量。而中国经济目前正处于新旧动能转换的关键期，传统产业面临产能过剩、增长乏力的挑战，要想实现从“数量追赶”到“质量突围”的经济转型破局，就必须实施以创新驱动为核心的战略行动。

以瞪羚企业为代表的新兴科技企业，年均营收增长超50%、研发投入占比超10%，堪称破局的重要抓手。这类企业往往聚焦人工智能、生物医药、新能源等前沿领域，通过技术迭代打破行业壁垒。比如搞手术机器人的术锐，5年就解锁“国产替代”成就，直接把产品卖到30多个国家！两会强调培育“新质生产力”，而瞪羚企业正是将技术突破转化为产业优势的“转化器”。政府工作报告将其纳入视野，实则是向市场传递明确信号：中国经济已从追求规模扩张转向聚焦创新浓度提升。

全球产业链重构背景下，瞪羚企业的战略价值愈发凸显。美国硅谷银行2023年报告显示，中国瞪羚企业数量已占全球25%，在量子计算、商业航天等“未来产业”中表现尤为突出。这类企业的特点在于“专精特新”——既能在细分领域建立技术壁垒，又具备快速融入全球创新网络的韧性。

所以，两会聚焦瞪羚企业，暗含双重考量：对内，通过“链主企业+瞪羚集群”模式（如宁德时代带动电池材料创新企业群），补强产业链薄弱环节；对外，借助这些“轻骑兵”突破技术封锁，以小博大，在逆全球化浪潮中构建自主可控的创新体系。

说到底，这波操作就是在“科技树”上不断+1。未来，“跳跃的瞪羚”或将引领中国经济穿越周期迷雾，跑出高质量发展的新曲线。而入局瞪羚赛道，你可能就是下一个站在风口上的“猪猪侠”！

■三湘都市报全媒体评论员 张军
文/张英 视频/王珏 丁鹏志

三湘都市报3月10日电 3月10日，十四届全国人大三次会议湖南代表团在驻地举行第二场新闻发布会，介绍湖南代表团依法提出议案建议的有关情况。

湖南代表团新闻发言人张扬军介绍，到大会规定的截止时间，湖南代表团共提交代表议案13件，代表建议443件，其中全团建议12件。

议案方面，代表们着眼于完善法律制度，围绕农产品地理标志、商事调解、矛盾纠纷多元化解、农村危险房屋管理等，提出了4件制定法律案；围绕刑法、刑事诉讼法、旅游法、农业机械化促进法、道路交通安全法、企业破产法、商业银行法等法律，提出了9件法律修订案。

建议方面，涉及科教文卫体98件、发展规划81件、社会建设56件、贸易交通文旅49件、农业农村44件、财税金融32件、法治建设26件、工业能源24件、城建环资18件、

人大工作8件、其他7件。其中，党政领导干部代表带头提出建议71件。

“湖南团代表的议案和建议是在前期深入调研的基础上形成的，着眼国家大局，立足湖南实际，涉及领域广泛。”张扬军表示，代表议案建议重点集中在聚焦推动高质量发展、进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放、建设现代化产业体系、推动科技创新和产业创新融合发展、加快新型基础设施建设、促进区域协调发展、加强生态文明建设、保障和改善民生、推进乡村全面振兴等方面，为推进中国式现代化发出了湖南声音，贡献了湖南智慧。

省人大常委会代表工委副主任孟浩表示，将加强与全国人大常委会和国家部委的沟通联系，争取更多湖南方案、湖南智慧进入国家规划、计划，并转化为深化改革、破解难题、推动发展的政策举措，以代表议案建议之力，助推国家和湖南经济社会高质量发展。

■湖南日报全媒体记者 郭宸



3月10日，全国政协十四届三次会议第三场“委员通道”集体采访活动在北京人民大会堂举行。这是接受采访的全国政协委员入场。

新华社 图